

„POKROK“ vychádza každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:
Dr. Pavel Blaho, lekár v Skalici
(Szokolca).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa
ľavne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 koruny. Na pol
roka 1 koruna. Jednotlivé čísla
v expedícii a pri zasielkach naj-
menej 20 výtiskov stojí 2 hal.
Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Běžné a nevyplatené dopisy
sa neprijímajú.

— Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu. —

Drahota potravných spolkov.

Múka zdražela v celej monarchii. Na bursách je celá vojna s papierovým zbožím, ceny obyľia ženú sa do závratnej výšky, mlyny zase zvyšujú o prekot ceny múky a malokupci na venkove už dnes predávajú muku po 18—20 kr. kilo. Ani pred vojnu rusko-tureckou nebol na bursách taký shon, jako teraz! A čo sa stalo, čo zapríčinilo toto hriechne vyhnatie cien, tento nesmyselný poplach hospodársky? Jako známo mali sme tuhú zimu tohoto roku a náramne špatné jaro, vo februári v marci vyzeralo to všetko biedne, do zeme sa nemohlo, hospodárske práce sa opozdily a pre chladno oziminy sa nehýbaly. Jaro skoro ani nebolo ale v máji dostavily sa letné horúčosti a naraz strhnul sa po novinách vo veľkých mestách krik, hovoríme po novinách a nie medzi roľníkmi, že úroda bude zlá, že je horúčosťou všetko ohrozené, že nebude pšenice ani raži a že nastane drahota. Na to rozběhli sa bursoví žiadaci, spekulanti, kapitalisti, obchodníci, čo kupujú v januári na júl v júli na november, toto je to takzvané papierové zbožie! Sedliak pracuje, potí sa, prosí Boha o dobrú úrodu a ani sa mu ešte nespíva čo zvezie, čo shromaždí a bursian už dávno predal jeho zbožie za istú cenu. Keď potom roľník privezie svoje zbožie na trh, stojí už proti nemu istá cena, nie stanovená skutočnou potrebou chlebového zbožia, ale nesvedomitými špekulantami, ktorí na burse umelé ceny vyvolávajú a z rozdielov (diferencie) medzi nákupom ľahkomyselne zijú!

Sucho, zima, dážď, vody sú priatelia týchto pijavíc, nie dosť na tom, že roľník trápený je neistotou, čo sožne o kolko ale v čas jara musí múku draho platiť na takýchto trhanov a v podzim musí lacino predávať, lebo všetky strachy, púšťané noviny dokázaly sa byť bezzákladnými a faľšnými, úroda bola dosť dobrá. Až špekulanti draho svoje zbožie z jara popredajú, až mlyny statisíce vyrobia a chudobný človek musí pol roka múku draho platiť, potom pustia títo zdercovia do novín chýr, že sú zásoby preplnené, že sa k nám hrnie zbožie z Ruska z Indie a z Ameriky a ponúkajú na trhoch hanebné ceny, sedliaci božikajú, krčia ramenami a nevedia si to nijako vysvetliť, práve tak jako tú okolnosť nie, že akonáhle boli kontrakty na repu porobené, cukor poskočil v cene o 2—3 koruny

Švindľ kapitalistický jedon i druhý.

Tí panáci na bursách, ktorí ani nesejú, tí znú už celý apríl a máj, majú znamenité

zňa, kupci voženú sa do hrôzy strašnej drahoty, zásobujú sa, kupujú aby nemusely ešte drahsie platiť a draho nakúpenú múku musia ľudia hodne drahsie platiť. Za to, že bola dlhá zima, že je sucho, že bursiani chcú milióny vydreť, musí delník maloroľník, remeselník, nádeník draho platiť.

Bol by už čas aby sa týmto bursianskym kšeftom v takej roľníckej krajine krk vykruťtil. Sedliactvo v 80 proc. obýva uhorskú krajinu, roľníctvo živí všetky stavy a predsa je tu stavom posledným Vlna hore i dole. Až sa miera naplní pretečie! Drahota nemôže trvať dlho, výhlady sú na úrodu strednú.

Liek.

Bola jedna žena a tá bola veľmi chorá. Nebolelo ju nič, ale ľudia mysleli, že ona už skoro zomre, lebo veľmi zle vypádala. Keď prišiel večer, keď sa zotmievalo, ona nemala pokoja; veľmi sa bála tmy. Prv než by si ľahla, vždy púne poprezerala izbu, kúkla pod postel, či tam není niekdo usechovaný, prekutala škrine, zacpala kľúčové dierky aby sa na ňu volakdo nedíval. Záclony na oknách dobre upravila, aby ani púlinkou niekdo nevhliadnul do izby.

A predsa len si ľahla, tak sa jej zdálo, že je niekdo pod postelou, čula jeho dech, myslela že jej niekdo škrinu otvára, lebo čula její praskot, ba ľudia prišli až k jej postely, pýtať od nej dušu, lebo peniaze, už cítila jejich teplý dych, očula jejich šepot.

Izba bola plná strašidel, zlodějov a kmínov, ktorí si vyprávali hlasito, že to mohla čuť.

— Ešte dnes ju okradneme.

— Poradíme si s ňou, však je sama.

— Načo potrebuje toľko peňazí.

Žena vedela, že nič nemá, ale bála sa povedať, že je chudobná. Hádzala sa v postely z boka na bok, zakrývala si tvár, trasla sa od strachu až jej studený pot vystupoval na čelo.

Prišli ku nej dva lekári. V noci. Radili sa o nej vo tme; jako by sa jej dalo odpomôcť?

— Jeden povie:

— Není ešte dobre zviknutá ku tme, mali by sme ju ďalej nechať vo tme aby k nej privikla.

Druhý:

— Pravda. Takýto pacient musí ďalej ležať, keď sa aj prehadzuje v postely, to nič nerobí, však on k tomu privikne. Keby vstala, mohla by si len poškodiť. Nech len leží v tej tme a keď sa nebude môcť vyliečiť sama, nech zomre.

Žena počula tú reč, videla že jejich rady pre ňu niesu osožné a preto im neverila, ale sa ešte viac bála. Veď nevedela, či sú to opravdiví lekári, alebo nejakí zloději, čo jej chcú len poškodiť.

Potom počula kroky. Zo dvora volakto prišiel a rovno stúpil do izby. Vo chvíľke horela lampa a izba bola osvietená. Prišiel její muž domov.

— Ó jak dlho si bol preč! — povie z razu sa usmievajúci žena.

— No a prečo, stalo sa ti niččo?

— Nič, len som sa bála.

— A čoho?

— Nevieť čoho!

— Snáď tej tmy.

— Možno.

— Vidíš, jaka si ty hlúpa? Tmy sa bojíš a nerožneš si svetlo.

— Bála som sa, lebo som čula doktorov vyprávať o mne, že by som mala ďalej ostať vo tme.

— Nebuď-že už taká nerozumná! Nečakaj aby ti druhý robil svetlo, ale chyt sa sama do práce. Nebudeš chorá, keď uvidíš okolo seba.

— Veď už ani niesom, keď vidím. Už sa dobre cítim. Muž teraz už vždy zažne svetlo a poveš ho do hustej tmy, aby sa ženy nebály

Žena ktorá sa tmy tak bála, bol si ty, ľudu chudobný roľnícky! Nebolelo ňu nič, bol si zdravý a predsa sme sa báli, že zhynieš, lebo si sa trápil vždy vo tme, osamelý a čo ňu prišli liečiť lekári, tým si neveril, lebo oni neboli tvoji priatelia, oni ti zle radili, oni hráli len o to, aby si bol vo tme, aby si bol čím ďalej jejich pacientom.

Prišiel ale tvoj muž; ľudia z tvojho ľona, tí boli vstave len ňu uspokojiť, začať ňu lampu, ktorá vydáva svetlo; noviny, ktoré prinesú osvetu do tmy nevzdelanosti, ktoré ňu vyľieča z choroby, ktoré ňu povedia jako sa máš chrániť od doktorov zlých, ktorí chcú z teba úžitok mať.

Raduj sa i ty tejto lampe, jako sa tá žena raduje a roznášaj i ty to svetlo, neboj sa, keď ti lekári povedia, že je to pre teba neúžitčné. Pracuj na poli osvetly, aby si sa viac nemusel báť tmy, ktorá ňu tak škodí, že by ňu i o život priviedla.

Pozor na deti.

Založenie rodiny je jedným z najväznejších povinností človeka. So založením rodiny úzko spojená je výchova detí. Výchova detí je vznešeným, ale vážnym úkolom rodičov. Značí, to zabezpečiť životu budúce pokolenie, teda je to asi jedno ohnivo v reťazi, ktorá nás vede k nesmrteľnosti. Čím starostlivejšie vychovávame svoje deti, čím viac času venujeme ich vzdelaniu, tým lepšie zabezpečíme ich v živote. Kto by si teda nechcel svoje deti dobre vychovať? Není snáď takých rodičov na svete a predsa málokde stretáme sa deťmi dobre vychovanými.

Otázka dobrej výchovy detí je ťažká, me-

novite u nás. Veď Slováci, to jest lepšie rečeno otcovia a matky slovenské sú zväčša celý deň po poli a po robotách a len večer prichádzajú domov. Deti zostávajú najviac pod dozorom starších bratrov, sestier, ba mnohokrát rastú, jako bučky v hore.

Jako tu odpomôť veci? S dieťaťom, keď chceme, aby sa dobre vyvíjalo jeho rozum musíme sa veľmi mnoho rozprávať. Každý rodič vie, že sa deti mnoho vypyávajú a mnohý je taký nerozumný, že dieťa ešte okríkne.

Nuž ináč nemôžno z detí našich čo mať, musíme sa s nimi večerami zapodievať. Otec nech im trpezlivo odpovedá, matka nech im rozpráva rozprávky. Jako zlé je to, ba hrozné, keď rodičia svoju omrzlosť prenášajú na deti a okrikujú ich, mnoho ráz surovo im nadávajú, keď sa dieťa dačo opýta. Rodičia chráňte sa toho! Neviete, čo robíte. Nešťastnými činíte svoje deti! Také dieťa trati úprimnosť a lásku k svojim rodičom. Zostáva bojzlivé, nedôverné a vyvíňuje sa v inom vzdor.

A koľko máme rodičov, čo ešte nevedia, že len vzdelaním a mravným vychovaním privedú deti svoje do človečenstva! Aby mu kúpili šlabikár, peknú rozprávkovú knižku o tom sa im ani nesníva. Radšie mu preplnia žalúdok všeliakým daromným, mnohokrát i zdraviu škodlivým cukrom a tým mu idú po vóli. Čo z takýchto detí? Vychováme z nich zväčša marnotratníkov a ľahkomyselníkov, ktorí nebudú držať v rukách groš, ale čo vyrobia, to i strovia!

A koľko deti učia mamky modliť sa! Veru bojím sa o tom obšírnejšie hovoriť, lebo by som musel hovoriť o hriechnej ľahostajnosti, kde matky, otcovia sú si sami na vine, že dieťa ich vyraste bez dokonalého poznania Boha a jeho večných zákonov.

Koľko máme rodičov, ktorí vedú svoje drobné deti, ba i nemluvnatá na zábavy, kde sa fajčí, že pre dym nevidieť, kričí sa až už zaľahujú, hovoria sa reči, ktoré deťom počuť neslobodno. Videl som mnoho takýchto prípadov a zrodila sa mi v duši ľútosť, že tí rodičia ani nevedia, že robia hriech a dušu nevinného tvora otravujú!

A jako to vypadá s jejich materinskou rečou?

B E S E D N I C A.

Pomsta.

— Máme tu o jedného väzňa viac — oznamoval mladý strážca svojmu súdruhovi, ktorý sa neskoro v noci domov z hospody navrátil.

— A kto je ten zatvorený?

— Jedno mladé dievča.

— A čo urobilo? Zase sa túlalo v noci samotné po meste, nie?

— Ano a k tomu ešte ani není odtiaľto.

— Treba tú tulačku ráno do kľedky dať! rozkázal hlavný strážca svojmu súdruhovi a s tým sa odobral na odpočinok. —

Zastarých časov, zvlášte v nejakých válečných dobách niektoré mesta ustanovili, aby v noci samotne sa túlajúce ženské pochytené boly a na druhý deň ich na verejnosť vystavili; aby ľudia poznali nemravné ženské v meste; s týmto chceli zachovať mravy ľudstva a chýr mesta. (Malo by sa to i veľ robiť.)

Na druhý deň už bol veľký zástup pred mestským domom; dívali sa na nočnú tulačku. Niektorí ju ľutovali, že taká mladá dievčina je tak verejne tupená, iní ju domrzali a vysmievali ju a bolo čuť tých najrozmanitejších poznámek. Niektorí, zvlášte ženy plivaly jej do očí.

Ona jako tichá ovečka len trpeia, neodpovedala žiadnemu, neplakala pri tom, len so zatvorenými zubami s divým zrakom, hľadela do diaľky k výrazom tajných túžieb na tváry.

Či hľadia rodičia na to, aby v nej vzdelávali svoje dievky? V tomto ohľade by sme sa museli najviac sťažovať na rodičov. Na mnohých miestach sa slovenské dievky v škole neučia ani za mak slovenčiny. Toto musia rodičia napraviť; doháňať aspoň tým, že kúpia deťom pekné poučné knižky, naučia ich v nich čítať a i sami im v nich prečítajú.

Takýmto spôsobom si vychovávajú rodičia dievky, ktoré sa nebudú hanbiť za šediny svojich otcov, ktoré im verne zstanú a kdekoľvek keď sa budú potkať po svete, vždy im bude milá rozpomienka na svoju rodinu, na svoju reč.

Dopisy.

— **Kúty.** Ctený pán redaktor! Prosím Vás uverejnite mi týchto pár riadkov, lebo by to veľmi potrebné bolo do našej obce, aby ľud čítal a premýšľal nad veciami, ktoré sa týkajú jeho vačku a vôbec jeho dobrobytu. A nie len v novinách by to bolo potrebné ľud napomínať a poučovať, ale by bolo treba i slovom rozpovedať, čo má robiť. Chyba mnohých našich ľudí je, že nechcú počúvať ani na radu múdrejších, ale riada sa vždy dľa žida. Čo im ten povie, to držia za dobré, za prospešné a aby na seba nevztiahli hnev žida a aby sa mu zavďačili, neidú nič kupovať do kresťanského obchodu, ani do Potravného spolku a len omlievajú spolok a kresťanských obchodníkov. Naši ľudia chodia usilovne do kostola, modlia sa k všemohúcemu Pánu Bohu aby im pomôhol v núdzi, aby ich vyslobodil z jarma úžerníckeho, ale aby oni niečo urobili za polepšenie svojho stavu, aby sami hľadeli stráž s krku jarmo, to už nie. Počúvajú pána farára, ktorý im povie od čoho sa majú chrániť a čo uvádza chudobný ľud do biedy, ale jeho reč je hlas volajúceho na púšti. Keď nášho človeka niečo tlačí na srdeci, už beží s tým k židovi vyspovedať sa a čo mu ten povie, to už musí byť pravda. Ale vzdor tomu, že u nás je mnoho takých ľudí, predsa židia pomaly tratia svoj vliv a svoju moc nad ľudom. Veľ by sme sa už aj pomaly mohli

Konečne vyšiel strážca a vypustil ju von.

Ona pokojne vyšla, nič nehovorila, len zašepkala »Počkaj, bedaru, neujdeš pomsty!« S týmto odišla domov do hája; lebo tam bola její chalúpka po zomrelých rodičoch.

Ubohá sirota! jakéj hanby došla v meste, kde si bola obstarat potrebné veci k živobytí. — Ale v meste čoskoro zabudli na ňu, tým viac, lebo nevedeli pichlavé poviedky o nej rozprávať, ona ale nezabudla. — Čakala na pomstu. —

Čas tejto ale nijako sa nechcel dostaviť. Nemhla nikde dopadnúť krutého strážníka.

Až ale po troch rokoch, raz pri vinobraní spatrila strážcu, ktorý bol od známych do vinohradov povolaný. Nevidela ho už tri roky, ale na prvý pohľad poznala, že to je ten, čo ju na ulici raz chytil a nevine na posmech vystavil.

Tu bol čas pomsty. Všetka sa trásla pri tej myšlienke, keď si predstavila, jako bude moč oplatiť sa za krutosť na nej páchanú. Išla domov, obliekla sa do krásnych šiat, zaplietla svoje čierne, husté vlasy, pantličku uviazala na holý krk pozrela sa ešte raz do zrkadla s divým pohľadom na svoje šaty, na široké rukávce, na vyšňurovaný pruslík, ktorý jakoby ho ulial, pasoval na její krásny driek. S tým odišla pod vinohrady, kde už muzika veselo hrala a mladé páry sa točily. (Dokonč. nesl.)

Preplácajte „Pokrok“ 2 kor. na rok!

míňať bez nich, lebo máme dosť kresťanských obchodov a potravný spolok, ktoré zakročili zlatému času židovstva, keď toto zorganizované, bez všetkej prekážky si povyšovalo v takýto čas cenu múky a vôbec všetkého zbožia, veľ ale tieto obchody vedú konkurenciu so židmi nátiť ich, aby tak predávali jako kresťanské obchody. Máme tu veľ zase jeden nový kresťanský obchod s miešaným tovarom. Potrebovali by sme i ešte i iné obchody v kresťanských rukách, aby s nás kožu nedrali naši nepriatelia. — Ľud i od nás tak sťahuje sa do Ameriky, jako i z iných obeh lebo tiež není spokojný s osudom svojim a túžba po blahobyte, slobode vábi so preč so svojho rodiska — tam za more. A. P.

Noviny z celého sveta.

— **Štrajk zametačov ulíc.** V Pešti sa minulý týždeň i zametači ulíc postavili proti vláde. Že im vláda nechcela udeliť polepšenie živobytia, ktoré im už od dávna sľubuje, vypovedali mestskí zametači ulíc všeobecný štrajk. Úbohý Budapešť, úbohá vláda, ešte kdo sa nepomstí na nej!?

— **Sopky Etna a Stromboli na Sicílii** hrozia nebezpečie. Z kráterov vyhadzujú písek a lávu.

— **Štrajkujúce ženy v Terni (Italia)** vedú štrajk už viacej, ako týždeň. Keď proti nim policajti nemohli nič urobiť, vyslali vojsko. Ženy ale sa vyslovily, že sa radšej nechajú od koní pošliapať, než by maly od svojich požiadavkov odstúpiť.

— **Mladí manželia.** V Neapoli (Italia) slávil svoj snátek Celestino Giordani 15-ročný muž s 13-ročnou devou Giuliou Nappi. Ku snátku bolo treba povolenie kráľa.

— **Jedenásť baní zapálených bleskom.** Z Drohobyce píše, že 26. mája v Boryslavi udrhel hrom do baní, ktoré sa všetky chytily. V šachtach shorelo všetko náradie a boly veľmi poškodené. Stalo sa to v nedeľu, keď tam delníci nepracovali. Škoda obnáša za pol miliona.

— **Život za fajku.** Robotník F. Mikuláš z Malých Kunčie stratil svoju obľubenú fajku. Keď ju nemohol nikde najst, tak sa obesil, že on bez nej nechce žiť.

— **Hnutie vinárov vo Francúzsku.** V stolicích južného Francúzska v poslednej dobe vinári postavili sa proti vláde, aby si svoje postavenie zlepšili. V tých stolicích je obyvateľstvo odkázané väčšinou na vinohradníctvo. Úroda posledných dvoch rokov bola tak hojná, že sklepy majú plné vína. Červené víno z tých krajov predáva sa za 8, najviac 10 frankov hektoliter. Vinohradníci tvrdia, že hektoliter toho vína stal ich samých 12 frankov, a preto upadajú do dlhov. Toto znehodnotenie vína zapríčinilo umelé dorábanie vína. Trhy sú zaplavené týmto vínom, ktoré sa predáva za 3, najviac 4 franky, a preto má lepší odbyť. Vinohradníci obviňujú vládu a preto sú s ňou nespokojní, lebo trpí remeslo dorábanie vína a hrozia jej že nebudú platiť daň. V stolicích Aube a Herault robia ustavične shromaždenia, ktoré búrlive žiadajú ohradiť remeslo dorábania umelého vína, aby mali odbyť na svoje víno, a aby zakročili dostavujúce sa hladu. V Coursanu shromaždilo sa k tomuto účelu 20.000, v Narbonne asi 30.000 vinohradníkov. — Dľa najnovších správ podali manifest títo nespokojní vinohradníci, ktorých sa už sdružilo na štvrt miliona osôb.

— **Veľké množstvo much.** Teplý vetor, ktorý v posledných dňoch fúkal, priniesol na južné strany Uhorska veľké nebezpečenstvo. V Huňadskej stolici dostavilo sa toľko much, že obsadly všetky lúky, rola a pasunky. Dobytok veľ

mi trápia, ba dostavuje sa na ňom následkom uštipnutia, nemoc. Podžupan prísne nariadil zverolékárom, aby sa o odpomoc tohoto hydu všemožne postarali.

— Pijanstvo medzi ruskou mládežou.

V Rusku, jak je nám známo, pije sa najviac silných liehových nápojov. Na alkohol privikla už i mládež natoľko, že ruské noviny prísne vystupujú proti tomuto strašnému javu. Medzi iným píše, že študenti už v mladých rokoch chodia po hostincoch a pouliciach, kde opití hrajú všeliaké hazardné hry. Tifliský gen. gubernator nariadil, aby študenti zo stredných škôl neboli púšťaní do hostincov, lebo majitelia týchto hostincov budú uväznení až na 3 mesiace, alebo až na 3000 rublov pokutovaný, po prípade stratenie práva držanie hospody.

Myšlienky.

Dokiaľ žiješ, už sa. — Nečakaj, že vek priniesie ti múdrosť. Solon.

Nesúď sám seba a neporovnávaj sa s iným. *

Nik nemôže dvom pánom slúžiť. Nedá sa naraz slúžiť Bohu aj mamone. Matúš VI. 24. *

Nie sú osvietení tí ľudia, ktorí myslia, že len to je, čo môže rukami ochmatať. Plato. *

Kresťanské učenie je jediné, ktoré môže človečenstvo viesť. *

Drobné zprávy.

— Odberateľom skalickej mliekare:

Dľa uzavretia valného zhromaždenia, zrušuje sa drobný predaj v mliekarni a odovzdáva sa dňom 1. júna 1907. členke pani *Marii Macháček*, v dome Kattošovskom. V tejto filiálke bude všetok odpredaj mlieka, mliekarských výrobkov, pre mesačných odberateľov práve tak, jako aj pre denných odberateľov.

Mesační odberatelia budú platiť mesačne, denní hotove.

Ceny zostanú nezmenené!! Členovia dodávajúci mlieko dostanú len na svoje dodávacie knižky bez peňazí na mesačné vyrovnanie.

Majitelia podielov budú si brat tiež na knižky alebo za hotové vo filiálke, pri nezmenených cenách.

— **Búrsky Sv. Jur.** Na Božie Telo práve pod službami božími, strhnul sa u nás oheň, ktorý vyrušil ľudí a strasil celú obec. Horelo 5 domov a viacej hospodárskych stavísk. Jako všade aj tu utrpeli najviacej chudobní!

— **Hodoňskú výstavku obrazov** navštívil minulú stredu český minister Dr. Pacák, kraj. vyslanec Method Bella, tovarník p. Janko Pálka a p. Alexander Škorvan z Lípt. Sv. Mikuláša.

— **Na 2. júna v nedeľu chystá sa veľký výlet na výstavu zo Skalice, Holiča a okolia.** Hráť bude dobre známa Svatojanská banda, Leskovského zo Sv. Jánov.

— **Potravný spolok v Smoleniciach** likviduje; rozpúšťa sa. Spomenutý spolok bol v spojení s pešťanskou „Hangyou“. Je to nápadné, že v poslednom čase mnoho Hangyaských spolokov padlo.

Príčiny: neodborné vedenie, obchodníkmi sú neučení ľudia, — nedostatok dozoru, kontroly, drahý tovar, nemožnosť konkurencie!

— **Z Holiča.** U nás stojí múka nullka už 18 kr. 1 kg. Kupci strasíja, že bude ešte dražšia.

— **Skalický potravný spolok** predáva nullku v drobnom za 15 kr. Odbyt je ohromný. Do 25. mája predával za 14 kr.

— **Z Malaciek.** U nás není potravného spolku, naši židáci — obchodníci a kresťania nie sú mnoho odhodnejší, robia s nami čo chcú. Všetko je velice drahé, múka stojí 20 kr. kilo, tvarohu 18—20 kr.

— **Radošovský potravný spolok** presťahoval sa do nových ochodných miestností, miesto je velice vhodné, priestrané. Prajeme spolku mnoho zdraru v novej miestnosti.

— **† V Smolinskom** zomrel po dlhšej nemoci mladý horlivý Slovák, roľník p. *Severin Michálek*. Večná mu pamäť.

— **Pozvanie. Slovenský lit. spolok „Národ“** vo Viedni V. Mittersteig 30 usporiada behom letného obdobia 1907. nasledujúce spoločné „**Výlety**“, na ktoré Vás i s et. rodinou úctive povoláva **Výbor.**

1. **Dňa 2. júna výlet na „Praterspitz“** (hostinec pri vtoku dunajského kanálu do Dunaja). Schôdzka v Prater-Hauptallee pri tramwayovej stanici o pol 3-tej hod. popoludní. Odtiaľ presne o 3-tej hod. peší na Praterspitz.

2. **Dňa 7. júla výlet na Kahlenberg.** Schôdzka v Klosterneuburgu v hostinci oproti stanici o 3-tej hod. popoludní. Ztade presne o pol 4-tej hod. peší na Kahlenberg. Večer peší do Nussdorfu.

3. **Dňa 4. augusta výlet z Neuwaldeggu do Hütteldorfu.** Schôdzka o 3-tej hod. po obede pri poslednej tramwayovej stanici v Neuwaldeggu. O pol 4-tej sa pohne spoločnosť od tramwayi, ide na koniec Neuwaldeggu (až po križne cesty vedúce do Hütteldorfu poľahke k Rohrerhütte). O 4-tej hod. ďalej smerom Schottenhofu do Hütteldorfu.

4. **Dňa 1. septembra výlet na Anninger.** Vlak ide z Viedne zo Südbahnhofu presne o 8. hod. ráno. Vlakom do Mödlingu. Schôdzka ráno o pol 9-tej hod. v Mödlingu vo veľkom hostinci „Brunner Bräuhaus“ naproti stanici (v záhrade). Spoločnosť sa pohne presne o 9-tej hod. a pôjde stadiaľ smerom „Goldene Stiege“ a „Breite Föhre“ peší (po dobrej ceste hore vrchom dve hodiny) na Anninger. Tam dobrý hostinec. Utešený výhľad z Anningerwarty na okolie. Večer dolu do Gumpoldskirchenu (po dobrej ceste jednu hodinu).

V páde zlého počasia preložené budú výlety na nasledujúcu nedeľu, tedy budú o týždeň neskôr.

V páde neistého počasia môžu sa členovia v deň výletu (1., 2. a 3-ho) medzi 11. a 12 tou hod. predobedom spívať brata inžiniera Križko (Café Stransky, III., Rasumofskygasse, Ecke Marxergasse, Telefon 4907) osobne, alebo telefonicky, či bude výlet.

Slováci, bratia, nezameškajte krásnu príležitosť a súčasťnite sa valne. Hostia vítaní!

— **Prečo uteká ľud do Ameriky.** Páni veľkostatkári posiaľ nevideli sťahovanie sa ľudu do Ameriky a ktorí videli, poslali žandárov na hranice, aby utekajúci ľud vracali. Teraz ale keď to nepomáhá, hľadajú príčinu toho. Našli ju v tejto okolnosti, že Nemci sú vraj veľkí švindlíri, majú v krajine nazbyt ľudu, ktorý sa musí odtiaľ vysťahovať. Za more ho pášťať nechcú, lebo by sa v mori mohol utopiť. Posielajú ho radšej do Uhorska. V Uhorsku ale je tiež dosť ľudu a preto by tu Nemci nemali miesta, tak sa oni starajú o to, aby tých Uhrov z krajiny von dostali. Preto vraj založili všelijaké spoločnosti, ktoré ľud prevádzajú do Ameriky a posúľ sem nesvedomitých agentov, ktorí ľud vabia preč. Keď teda ľud odíde, majú tu Nemci miesta dosť. Páni naši zmýšľajú tomu tak odpomôcť, že teraz oni si urobia spoločnosti na prevážanie ľudu a budú Nemcov sťahovať za more a Uhrov nebudú pášťať za more, ale keď niektorý tu predsa nebude chceš zostať, tak ho usadia v Nemecku a potom sa predsa bude musieť mať ľud dobre.

Doporučujeme našim rodinám
KOLÍNSKOU CÍKORKU.

Hospodárstvo.

Krmenie hospodárskych zvierat. Pri krmení musíme hľadať na to, aby dobytok dostával takú krmu, z ktorej najlepšie môže priniesť požiadany úžitok.

Krmivo dojných kráv má byť vodnaté, lebo len z takej krmie môže sa vytvoriť väčšie množstvo mlieka, ktorá obsahuje nadostač vody. Prírodná krmia dojnice je tráva lúčna a iná zelená krmia. Dobrá krmia pre dojné kravy je kukurica na zeleno. Na zimnú dobu najlepšie krmenie je, repa so sečkou miešaná. Menšiu dôležitosť pre dojnice majú zemiaky, lebo surové zemiaky môžu pôsobiť všeliaké choroby; varené sú zase mdlé a hodia sa skorej k vytučňovaniu dobytka. Môže sa krmíť i s okrajkami a výpreskami, ale z týchto potrebuje sa väčšia zmes. Mnoho im tiež nesmieme dávať. Z jaderných krmív najlepší je šrot obilný, ale i bársktorý príkrm možno im dávať. V dobe letnú, keď majú kravy dosť paše obídu sa celkom bez suchých krmív. V zime ale, potrebujú denne 8—12 kg sena, lebo čateliny i pri tom najrozmanitejšom krmení.

Dobytok krmivý vytuční sa najrozmanitejším krmivom. Možno povedať, že zvláštnych krmív na tučenie není. Všetko to, čo dobytok z chuti sožerie, čoho sa dostatočne nažrať môže, čo zdraviu jeho neškodí, tvorí tuk telesný. Kdo chce teda dobytok vytučniť, musí krmu tak upraviť, aby mu chutnala, aby čo najviac žral, pričom ale v zdravom stave sa musí udržať.

Najskôr sa vykrmí dobytok mladý, ktorý je na to od mladý určený.

Aby sme krmivo dobre využítokovali, rozdelíme si krm na viac dob. Z počiatku je dobytok ustavične pri hlade, tedy sa mu môžu dávať krmiva podľejšie, lebo keď mu budeme krmu polepšovať, bude vždy s chuťou žrať, ináč by si podľejšieho krmiva ani nevšimol. Aby vždy s chuťou žral, musíme mu dávať ku draždeniu soľ.

Dobytok plemenný nesmie sa hojne krmíť, lebo keď stučenie je neplodný.

Čo sa **prasat** týka, treba je najviac pozor dávať pri krmení plemenných prasnicach. Tie sú často sprasné v tej dobe, keď ešte rastú. Preto musia byť dobre krmené s krmou jadravou, aby im žalúdok neobťažovala, pritom ale musíme dávať pozor, aby nestlísty, lebo tlisté sprasnice majú málo mlieka.

Najobycnejšie krmivo plemene je: zrno sošrotované s vodou rozriedené, kyslé mlieko, mladá zelená tráva a podobné. Všetky krmivá majú byť čerstvé a v čistých nádobách. Krmivo má sa im cez deň častejšie dávať, môže to byť radšej v menších dávkach. V dobe odstavovania prasiatka máme jej dávať také krmivá, ktoré môžu i prasiatka požívať, ku príkladu kyslé mlieko a iné mliečne odpadky.

Do Skalice a okolia!

Dovoľujem si vľact. obecnostu oznámiť, že som prevzal agentúru továrne M. Vetterlein, na rolety a žaluzíni do okien všeho druhu, dľa najnovších a najpeknejších vzoriek a za veľmi ľahnú cenu. Kto by chcel také kúpiť, môže si vybrať u **Ludvika Kattoš v Uh. Skalici.**

Mlyn v dobrom poriadku na valec aj na dva kamene máia buď na predaj, alebo do prenajmu. Voda je stála a v páde suchých časov je k ňomu bezinový motor. Ku mlynu patrí pekný kus lúky, pod jedno jutro zemi a pekná zahrada. Kdo by ho chcel odkúpiť, lebo do prenajmu vziať, nech sa prihlási na adresu: **Matej Tomašovič**, rychtár a spoločník v **Hornom Badine** pošta **Cabrag-Várbock.**

Mám na predaj jeden dobrý velociped (bi-cykl) za 35 korún. Kto by ho chcel kúpiť nech sa prihlási u **Richarda Fischl v Holiči**

OZNAMY.

Oznamujem et. obecnstvu, že som prevzal jednatelstvo „Národnej ľudovej assekurácie“. Assekurovať sa môže každý človek, počnúc od 20. roku až po 60; starší sa nepríjmu. Štanovy sa každému napred prečítajú. Prihlásiť sa možno kedykoľvek u **Jozefa Vanek**, krajčírka a jednatela v **Holiči**, č. 87.

Hľadám dvoch 14—15 ročných chlapcov za učňov na provaznícke remeslo. Príjem ich na 4 roky, pričom všetky útraty budem ja platiť. Príjem i jedného tovariša. Miesto môže nastúpiť hneď. **Jozef Skacel Šaštin**.

Skla kamien Samotových i obyčajných, kačiel na sporáky, komínové rúry atď. **Firmy Bratri Anderlove Uh. Brod** zástupca pre Skalicu a okolie **Karol Krušina**. Zbožie so zárukou! Ceny mierne!

První moravská
ROLNICKÁ TOVÁRNA AKCIOVÁ
na soustředěna hnojiva a lučebniny v Přerově,
doporučuje ku hnojení na jaře za zvlášť výhodných cen

Pro nížiny a úrodnější půdy:

K ječmenu:

SDI Superfosfát draselnatý,
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný,
KI 40-procentní sůl draselnatou.

Pro hornaté kraje: —
SA Superfosfát čpavkový neb
KMR Kostní moučku rozloženou.

K řepě (ekrovice)

SAI Superfosfát čpavkový a
KI 40-proc. sůl draselnatou neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
Chilského ledku, síranu čpavko-
vého, neb dusíku vápenatého.

K ovsu a žemákům:

SA Superfosfát čpavkový neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky,
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
bud dusíku vápenatého neb
síranu čpavkového.

K jeteli a lukám

SD Superfosfát draselnatý neb
SF Sádra superfosfátovou neb
Tomasovu strusku s káinitem.

Podporujte závod rolnický!

Pro nížiny a hornaté kraje:

Pro nížiny a hornaté kraje:

UPOZORNĚNÍ! V zájmu pánů rolníků radíme, by se dříve přesvědčili o cenách a podmínkách u rolnické ryze české továrny na umělá hnojiva v Přerově, než koupí.

Sklad pre Skalicu a okolie má
»Potravný Spolok« v Skalici.

Cenníky zdarma. Pouze za hotové číslo 86.
Největší česká tovární výroba HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ NA MORAVĚ. **JOSEF LIDL V BRNĚ**
zelný trh číslo 11. Průsečný znalec k zem. soudu v Brně.
VLASTNÍ VÝROBA TAHACÍCH HARMONIK všech druhů.
Jednoradové, 2rad. 3rad. chromatické harmoniky z nejlepšího materiálu a nejsolidnější práce.
Ceny velmi mírné. Sta přepišo uznání a díky.
15—50

Slovenská knižnica

nemala by chýbať v žiadnom dome.

V prvom svazku práve vyšla: **Reštaurácia**, krásny opis starodávnych zemänských volieb. Pre ďalšie svazky vybrali sme nasledujúce krásne knihy:

- 1.) Tri rozprávky od J. Čajáka.
- 2.) Nové besednice od Tajovského.
- 3.) Dejiny národa slovenského.

Adresa: Vydavateľstvo Slovenskej knižnice (F. VOTRUBA.) BUDAPEST VIII Rákocsi-tér 3.

Kazdý rok 4 knihy spolu za **2^k 40^h**

Kto chce predať zemiaky (erteple) pre ošípané, nech sa hlási v mliekarni.

Dom pozostávajúci z jednej izby, kuchyne, komore, maštale, dvora, zahrady, novej stodole (všetko pod škrydlicou) a veľkého humna má na predaj **Pavel a Alžbeta Slačik** v **Holiči**, Kopčanská ul. č. 126.

D. Sensel.

Strojová výroba pletených punčoch v **Holiči**. (Ny. m.)

Shotovuje punčochy pre panie, dievky a pre pánov z baviny a hodobávneho pletiva a síce len v prvej jakosti. Prijíma aj nadpletanie každého druhu punčoch za najľavnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonalá výroba.

UPOZORNENIE! Kto by potreboval stavebné večné vápo, nech príde do Skalického gazdovsko potravného spolku.

Sviece kostolné

všetkých druhov

voskové a polovoskové sviečky

stolné stearinové a parafínové, hladké a krútené, biele lebo barevné, ďalej

mydlá

ku praniu a voňavé (toiletne), všetky

v najlepšej jakosti dodáva najľavnejšie

Prvák Kráľovohradecká cis. a král. dvornia tovareň na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Pilnáček,

Hradec Králové, Král. České.

Založeno roku 1816.

12—52

Pre dôstojné farné hrady zvlášť ľavé ceny!

Solidná česká kresťanská firma.

OZNAM.

Oznamujem et. obecnstvu, jak domáccemu, tak i prespolnému, že som prevzal od nového roku veľkú hospodu

„K UHORSKEJ KORUNE“

v **Holiči**, na rynku do prenajmu. Budem sa usilovať, čo najsvedomitejšie obslúžiť pp. hostov dobrými a čerstvými nápojmi a jedlami. — Taktiež čisté maštale a dvor.

Lichové nápoje sú lacné, 1 liter rumu 1 kor., 1 liter červeného vína von z domu 60 hal.

Odporúčajú sa do priazne et. obecnstva, o hojnú návštevu prosí

Michal Červenka, hostinský v **Holiči**.

SUKNE

polovlnené . . . po 65—70 kr. a výše.
grisetové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.
satenové . . . po 93 kr. a výše.
kanafasové . . . po 1 zl. 10 kr. a výše.
16—52 atlasové . . . po 1 zl. 5 kr. a výše.
klotové . . . po 2—3 zl. a výše.

a jiné tkalcov. výrobky dokirkou zasílá tkalcovna.

ADOLFA JELINKA v **Jimramově**, (MORAVA).

Vzorky zdarma a franko.

Kdo zkusí jednou po druhé kupí zas!

Prokop Skorkovský a syn



zasílatelský dům

suken

a modních látek pro — pány i dámy —

v **Humpoleci**

Zasílá svoje vzorníky na požádání každému ochotně franko, proti frankovanému vracení. Zásilky přes 20 korun vyplatí.



Ján Novomestský,

mechanik v **Holiči**

odporúča et. obecnstvu [svoj] hojne zariadený sklad šielich strojov, biciklov aj hospodárskych strojov; zároveň upozorňuje, že prijíma všetky reparačnú do jeho oboru — siahajúce.

